

# Vattenråd

Styrgruppsmöte (telefonmöte)  
för Mellanbygdens vattenråd  
Den 1 december 2015

## Minnesanteckningar

### Deltagare på mötet:

1. Tommy Johansson, Robertsfors kommun
2. Lars Berggren, Skogsstyrelsen
3. Jan Åberg, vattenrådets sammankallande
4. Mats Johansson, Länsstyrelsen
5. Sandra Karlsson, Skellefteå kraft
6. Anneli Stigsdotter, Umeå kommun
7. Torbjörn Åhman, Storskogsbruket
8. Per Olofsson, kommunstyrelsen Robertsfors kommun
9. Bo-Göran Persson, Skellefteå kommun
10. Johannes Lindberg, Bureälvens nedre fiskevårdsområde

### 13:00 Mötesformalia

- ① Val av mötesordförande, sekreterare och justerare

Tommy, Jan, Sandra

- ② Godkännande av dagordning, samt tillägg av eventuella övriga frågor

Övrig fråga: info från Länsstyrelsen

### 13:05-13:15 Mötesdeltagarna

- ③ "hjärtefrågorna" bland deltagarna

- Lars: Projekt FLISIK/VIMLA, skogsbruk vid vatten.
- Mats: att vattenråden fungerar.
- Sandra: kartlägga och inventera verksamhetens påverkan med syfte att göra så bra åtgärder som möjligt.
- Anneli: samverkan.
- Torbjörn: skonsamt skogsbruk vid vatten.
- Per: ingen specifik fråga ännu, annat än att som nyinvald "vattenpolitiker" lära sig mer om vattenrådsarbetet

# Vattenråd

- Jan: lokal ”vattendiplomati” och hållbara vattenåtgärder.
- Tommy: Huvudmannskapet i vattenrådet och att bidra till att många små åtgärder leder till märkbara storskaliga förbättringar i vattenmiljön
- Bo-Göran: Miljöövervakningen och arbetet med att ta fram underlag för vattenvård och att sprida kunskap.
- Johannes: Fiskevård med fokus på den naturliga reproduktion, som kan göra fiskeresursen extra värdefull för samhället.

## 13:15-13:30 Årets som gått

- ④ Kontaktpersonen berättade i korthet om [vattenrådets verksamhet 2015](#)

## 13:30-13:50 Planering

- ⑤ 2016 års verksamhet:
- **föredrag på årsmötet på våren 2016?**  
Johannes menade att meteorologen Per Holmgren är en bra föreläsare (men troligen dyr). Inga övriga förslag framkom.
  - **BESLUT: exkursion på temat Småskalig Vattenkraft**, våren 2016 när vattentemperaturen är ca 8°C (vid smoltutvandringen). Önskvärda besöksobjekt är Bruksfors i Robertsfors, och sjöregleringarna inom Rickleån. Exkursionen passar också bra in med vattenmyndighetens och vattenkraftintressenas kommande möte om åtgärder . Jan samordnar exkursionen i samarbete med följande grupp: Sandra Karlsson, Hans Lundkvist SLU, Bo-Göran Persson, Mats Johansson
  - **förslag på innehåll** på riksmötet hösten 2016?  
Skogsstyrelsens målbildsprojekt kan kanske vara med på Riksmötet? Inga andra spontana förslag, men frågan skickades till alla inom styrgruppen.
  - **förslag på annat innehåll?**  
Inga förslag.

## 13:50-14:20 Kunskapsutbyte

- ⑥ **Fiskeintressena:** Fritidskontoret Skellefteå ledde arbetet med återställning efter flottningen i övre delen av Bureälven. Arbetet genomfördes i slutet på augusti. Lärdom: certifiering av grävmaskinister behövs eftersom arbetet gick tidvis långsamt. Dock blev resultatet bra. Om två år går projektet troligen vidare nedströms. Här behövs dock också ett förarbete för att få stöd av sakägare. Den nya informationsfilmen är en del av detta. Holmen hade också exkursion i det

# Vattenråd

restaureerade området. Frågan är om bolaget ska göra stränderna mer tillgängliga nu? Tillgänglighet är på gott och ont? Avslutningsvis inflikar Skellefteå kommun att om det bara finns pengar så kan man göra mycket för Bureälven.

**Robertsfors kommun:** Avloppsinventering avslutad i Hertsånger och Skäran, med fortsättning inom Rickleåns dalgång. Oklart om fortsättning. Brukskanalens projekt är klart. Tommy går i pension till sommaren och behöver ersättare, vilket än så länge inte varit så lätt att börja dra i.

**Skellefteå kommun.** Nedfallet av ”sot” över bland annat Bygdsiljumområdet togs för analys av Skellefteå kommun och visade sig kunna vara små luftburna jordpartiklar (från stoftstormar i södra Europa eller Sahara?). Avloppsinventeringar: 200 avlopp inventerade inom Mellanbygden (Bureälven). 60-70% är inte godkända. Saneringen av Burebolagets deponier av Kvicksilver diskuteras. Holmens ansvar är att stå för 6% av kostnaden. Flygplatsen i Skellefteå ska få nytt tillstånd (den nedströms liggande grundvattenförekomsten måste skyddas). Rönjorets tillstånd ska förlängas (i vår, samtidigt som Skellefteå kraft ska utreda hållbarhetsfrågan i torvbruket). Projekt på gång: ”Ett kemikaliesmartare Skellefteå 2016”: med fokus på Bureälvens avrinningsområde (Tillsyn mot kemikalier. Kampanj mot konsumenter vad gäller leksaker m.m.)

**Storskogsbruket:** Holmens egna uppföljningen visar att nollvisionen kring körskador inte är i mål ännu. Men eftersom det blir bättre kan vi räkna med att kunna fira med ”en kaka” eller ”tårta med försvarstal” på nästa vattenrådsmöte :-). Holmens arbete med att åtgärda vandringshinder går dessutom bra (155 vandringshinder åtgärdade hittills), vilket är i linje med målen och ett bra resultat.

**Skogsstyrelsen:** FLISIK2 (VIMLA) är ett svensk-finskt EU-projekt som nu är beviljat (3 årigt projekt 2016-2018).

**Umeå kommun:** Inget nytt inom området tillsyn och åtgärder. Kustvattenrådet gör omtag kring Nydalasjön. Projekt också på gång kring Tavlefjärden. Planer finns för riktad informationsspridning till 4-6 samfälligheter/kustområden.

**Skellefteå kraft:** studien av smolt genom Bruksfors nya turbin sköts upp till 2016. ”PIT Tags” + sonar/akustik kommer att användas. Diskussioner kring sjöregleringar har uppkommit, vilket lett till att Skellefteå kraft vill öka sin informationsinsats till alla som bor runt reglerade sjöar. Folder har bland annat tagits fram, som bland annat tar upp vilka nivåer och ytor bolaget har att förhålla sig till. Skellefteå kraft arbetar också med Agnäs kraftstation (stor EU-(life)-ansökan för miljöanpassning av kraftverket). I Släppsträsket utreds vad som kan förbättra vandringen förbi. Även i Hednäs är stor utredning i stort sett slutförklarad. Planeringen av Fiskjärnlidens torvtäkt: Visionen för Skellefteå kraft är 100% hållbarhet. En utredning om torvens hållbarhet pågår därför just nu och man har valt att ligga lågt med med Fiskjärnlidens tillståndsansökan.

**Kommunstyrelsen i Robertsfors (Per Olofsson):** Per berättar att han jobbar med vindkraft som till viss del snuddar vid vattenfrågorna, och att hans arbete gett honom en betydande praktisk erfarenhet av hur miljöbalken påverkar etablering av nya verksamheter. Per tar också upp frågan om generationsväxlingen, som är ett generellt problem inom politiken, och som kanske också kan vara ett problem inom vattenrådet? Som ny i vattenrådet noterar han i alla fall att det finns en gedigen kompetens inom gruppen, vilket berättigar frågan om vilka möjligheter som vattenrådets

# Vattenråd

representanter har att föra vidare sin kompetens inom organisationen (och till specifika ersättare), när det läget kommer.

## **14:30-14:38 Övriga frågor**

Länsstyrelsen redovisar att Mellanbygdens vattenråd har tilldelats extra pengar:

- riktad utbildningsinsats mot 4-5:e klassare i alla skolor i Mellanbygden. I samarbete med Naturskolan i Umeå. Klartecken och medfinansiering från naturvårdsverket behövs dock innan man kan vara helt säker på att projektet blir av.
- starthjälp för arbetsgruppen för Uttersjöträsket
- pilotprojekt för provtagning av eDNA i Mellanbygdsvatten. Tekniken innebär att ett enda vattenprov kan påvisa totala förekomsten av olika artgrupper av fisk i hela systemet uppströms. Samarbete med Skellefteå kommun och VRO7.

Länsstyrelsen är i startgroparna för att arbeta med de nya åtgärdsprogrammen. Bland annat blir det sannolikt flera nya vattenförekomster, genom EU-kravet på att gå ner i sjöstorlek. Ca 400 sjöar fler i distriktet. I Mellanbygden bland annat Åsjön (Dalkarlsån), vilket ställer krav på mer provtagningar (Mer data kan behövas).

Vad händer med regeringens "blöta handduk" över förvaltningscykeln 2016-2021? Vi får räkna med att det kan ta upp till ett år innan klara besked kommer

## **14:38 mötet avslutas**

**Vid tangentbordet:**

Jan Åberg  
072-2059268,  
[vattensamverkan@janaberg.se](mailto:vattensamverkan@janaberg.se)

Minnesanteckningarna lästes igenom och justerades av Sandra Karlsson den 4 dec 2015